中国

App"免费试用"?小心有陷阱

一些 App 推出"7天免费 试用""1元享 7天"等颇具噱 头的"福利", 不少消费者掉 入背后暗藏的 自动扣费陷 阱,待回过神 来,却维权无 门、投诉无果。



点击兔费试用,直接被扣费

河南郑州的吴女十不久前遇到一件 糟心事:由于想使用某个特定滤镜,吴女 士下载了一款手机修图软件,软件内页 面显示"七天免费试用,到期自动续费 98元,可随时取消"。不料,开通该服务 后,吴女士的账户直接被扣款一年会员 费用98元。"这叫什么免费试用,这明明 就是买一年会员赠送7天。"吴女士说。

湖南衡阳的郑女士临时需要使用 视频剪辑软件,在手机应用商城搜索下 载了一款标注"7天免费试用"字样的

"免费试用"侵犯消费者权益的套

-文字"障眼法":大字吸引眼 球,小字暗藏套路。不少消费者反映, App软件常将"免费试用""1元享7天"

-客服"躲猫猫":虚标客服或 根本没有客服联系方式。"黑猫投诉" 平台上,有消费者称其在苹果应用商 店下载了一款App,确认点击免费试用 后立即被扣费398元,该消费者在维权 时发现App中"联系客服"几个字是虚 假标注,根本没有客服的联系方式。 记者调查发现,下载的手机应用软件 上没有客服、找不到客服电话、客服不 作为、联系手机应用商城客服却一直

App。在点击免费试用后,郑女士非常 有防范意识地在免费试用当天便取消 了试用及与之绑定的"订阅"服务,但仍 然被扣除了一年会员费。郑女士表示, 宣传时明明注明了免费试用,可一旦使 用就直接扣费。

记者在调查中发现,App"免费试 用"广告在使用过程中屡次出现。有的 App 首页提示"免费试用3天""1元享7 天"等福利针对首次下载的新用户,有 的App则经常在消费者使用过程中自

套路不少,维权不易

等"大字"设计在交互页面的醒目位置, 或直接通过弹窗吸引用户注意,而"第7 天自动续费,¥128/年"等信息则以"小 字"形式出现,涉及"会员协议"等内容 更需要消费者专门点击,跳转页面后才

文字障眼法

被驳回退款申请等现象屡见不鲜。更 有甚者,部分App会诱导消费者勾选 众多选项,其中包括不得取消订阅,事 后就算消费者回过神来也不能取消订

-扣费"牛皮癣": App 收费一旦 沾上就难以彻底摆脱。免密支付、订 阅服务、自动续费……来自广州的大 学生李明哲告诉记者,在确认点击"免 费试用"后,一些App便会自动触发 动弹出"免费试用"相关字眼和页面,引 导消费者点击。

在"黑猫投诉"平台上,有近两万条 与"免费试用"相关的投诉。此类投诉 中,大部分消费者都表示开通"免费试 用"后被立即扣费,有的消费者则在免 费试用期未结束期间被扣费,还有的消 费者因相关软件未提前通过短信等方 式告知免费试用期满,期满后未及时取 消"订阅"被"自动续费"。"免费试用"低 价享用陷阱已成一些App的营销套路。

能查看,整个支付过程一闪而过,通过 模糊的表述诱导消费者消费。山东枣 庄的张女士在被扣款后详细翻阅该软 件的使用协议,未发现任何有关免费试 用的解释条款。

"免密支付"在后台扣费,除非在后台 手动取消订阅,卸载都不能帮助用户 免遭扣费。有的App规定需在试用期 结束前至少24小时取消订阅,却不在 显著位置提示,让人防不胜防。有的 App 甚至直接在服务协议中称"会员一 旦购买成功,表明您已经使用了该商 品",直接给免费试用期未满被提前扣 费、支付完未使用便立即被扣费等侵 权现象披上了"合理"外衣。

多方联动,加强监管

专家认为,"免费试用"等低价 优享"福利"看似有性价比,却暗藏 续费陷阱,障眼法、文字游戏和"霸 王条款"等严重侵犯了消费者合法 权益。对此,专家建议多方联动加

首先,有针对性地制定较为可 行的实施细则。目前,我国相关法 律法规已对"自动续费"等现象作 出了明确规定,而"免费试用"作 为相对较新的市场营销手段,其商 业策略具有复杂性,操作细节因商 家而异,用统一标准进行规范更具 挑战。广州大学法学院教授欧卫安 建议,工信、市场监管等部门及相 关行业协会、消协等应以问题为导 向,积极探索推行较为可行的"免 费试用"相关规则和标准,确保条 文清晰、具体,明确App运营商在提 供此类服务时应履行的义务。同 时,在日常监管中,相关部门应积 极搭建便捷、高效的在线纠纷解决 平台,畅通消费者非诉讼纠纷维权 渠道。

其次,商家积极自查,软件平 台、应用商店加强审核。欧卫安建 议,App运营商应积极自查自纠,将 解释条款内容以显著方式在广告、 商品或支付页面中进行标注说明, 采取合理方式提示消费者注意有重 大利害关系的格式条款,达到充分 说明、确保消费者知晓的效果,注重 口碑和长远效益。同时,软件平台、 手机应用商店也应在 App 上架时加 强审核,确保商家提供的免费试用 信息真实有效,严厉处罚违规操作 商家,在源头紧守防线。

最后,积极开展宣教活动,助力 消费者远离陷阱。中国法学会消费 者权益保护法研究会副秘书长陈音 江建议,相关部门可瞄准侵权问题 及时曝光典型案例,将违规商家公 之于众,一方面对平台、运营商起 到震慑和警示作用,另一方面有助 于广大消费者擦亮眼睛。此外,开 展与"免费试用"等乱象相关的宣 教活动,引导消费者在点击"免费 试用"前详细了解解释条款,告知 消费者需特别留意的款项示例,消 费者可更及时、理智地选择退订或 拒绝购买。 据新华网报道

陕西商洛桥梁垮塌救援开展拉网式排查



记者21日从陕西商洛市柞水县境内丹 宁高速水阳段公路桥梁垮塌救援现场获悉, 国家综合性消防救援队伍共调派 1630人、 205车、63舟艇、6头搜救犬开展救援,截至 当天19时,已搜寻到遇难者遗体15具。

21 日上午,救援人员分成十个小组,沿 事故现场下游水域,分区域开展拉网式排

查。救援人员告诉记者,20日晚水位开始下 降,早上5点,在距离桥梁垮塌位置4公里的 下游水域,又发现了失联的2台车辆。救援 人员展开救援行动,克服河道狭窄、水流湍 急等不利因素,随时调整救援措施方案。2 台车内均未发现失联人员踪迹。目前,沿河 的搜救工作仍在全力开展中。 据央视报道

对师德失范行为"零容忍"

人大开除涉性骚扰教师

新华社北京7月22日电(记 者 魏梦佳)针对7月21日晚网上 关于中国人民大学教师王某某涉 嫌师德失范行为的举报信息,中 国人民大学22日晚通报称,经调 查,举报情况属实,决定撤销王某 某中国人民大学教师岗位任职资 格,解除聘用关系。

21日晚,中国人民大学一研 究生在微博上发布视频,实名举 报其导师王某某对其性骚扰。

中国人民大学22日晚在官 方微博上发布通告称,学校对 举报情况高度重视,第一时间 成立专门工作组,连夜开展调 查核实。经调查,王某某严重 背弃教书育人的初心使命,严 重违反党纪校规和教师职业道 德。经研究决定,给予王某某 开除党籍处分,撤销教授职称, 取消研究生指导教师资格,撤 销其中国人民大学教师岗位任 职资格,解除聘用关系。同时, 报请上级教育行政部门撤销其 教师资格,并将问题线索依法 反映给有关机关。

中国人民大学表示,学校高度 重视师德师风建设,严格坚持师 德师风第一标准,对师德失范行 为"零容忍",坚决发现一起、查处 一起,依规依纪依法、从严从快处 理,决不姑息。下一步,学校将以 此为鉴、举一反三,全面加强师德 师风长效机制建设,坚决筑牢师 德师风防线,营造风清气正的育 人环境。